

Madrid Distingamos...

Esto es un colega que el «porvenir de los partidos sociales».

Lo que parece indicar que el presente es de los partidos antisociales, ó por lo menos de los partidos no socialistas.

Pero yo declaro que no conozco ningún partido que no sea social, que no trabaje por la sociedad ó contra la sociedad, porque si conociera un partido que no fuese social conocería uno que actuase para otro planeta. Vamos abusando demasiado de las palabras.

Todos hemos leído: Fulano es un cura social, un apóstol social, un escritor social; hasta de algún Sr. Obispo he leído u oído decir que era social; lo que vale tanto como dar á entender que hay curas, escritores, obispos, etc. etc. que no son sociales. Volvamos al tema.

Evidentemente el porvenir es de los partidos que mejor respondan á las necesidades sociales; lo cual ni remotamente quiere significar que el porvenir sea de los partidos socialistas, ó que el porvenir sea el «Estado socialista».

El interés de la mayoría, que es el social, estará siempre sobre el de la minoría, que es interés social y los partidos que atienden ó procuran atender al mayor número merecerán, en ese sentido, por sus obras, llamarse sociales.

¿Acaso una carretera, una vía férrea, la apertura de un mercado por ejemplo no son obras sociales?

No abusemos de las palabras.

Y, sobre todo, tengamos siempre la cautela precisa para no hacer simpáticos conceptos que merecen ser odiados.

No pongamos en el mismo plano el veneno y el contraveneno.

La acción social es conveniente para la acción socialista solo puede preparar el advenimiento de una era de desgracias.

Distingamos.

Miguel Peñarroyal

Corresponsalías

EL CARPIO

Santa misión.—Con éxito felicísimo, se terminó la Santa Misión el 12 del corriente; ya es presagiable así sería, por el numeroso auditorio que cada día iba en aumento para escuchar las sabias y elocuentes oraciones de los RR. PP. Leoncio Yañez y Miguel García Alonso, religiosos Redentoristas; los padres misioneros han sabido ir ostentando los ánimos de estos vecinos, primero con la Comunión general de niños, que resultó conmovedora y edificante; después con las mujeres, uniendo á ellas el acto de traer desde su ermita á la parroquia la imagen del Eusebio, patrón de este pueblo, celebrando con extraordinaria solemnidad y concurrencia, no solo de la localidad sino también de los pueblos comarcanos, la función principal á la expresada imagen, predicando en la misma el infatigable R. García.

El día 10 tuvo lugar la Comunión de los impedidos con inusitado esplendor y grandiosidad; en la procesión iba todo el pueblo, los niños y niñas de las escuelas con sus banderas y estandartes. El Santísimo Sacramento iba llevado por nuestro párroco en el automóvil de D. Antonio Barasona, acompañado de triunfal carroza y acompañado del expresado señor y del digno alcaide D. Juan del Prado y Porras, letrados según otro automóvil de respeto de D. Francisco Gavilán Muñoz, en el que iban señores con faros empujados. Dos horas duró la procesión, no cesando en el trayecto los cánticos y las aclamaciones á Jesucristo Rey, á su religión, á la Virgen María y á los pueblos cristianos y orientales y á las autoridades eclesiásticas; el entusiasmo se apoderó de la multitud, no sabiendo si llorar ó reír de alegría, todos conmovidos ante aquel espectáculo que presenciaba.

El Sr. Obispo en el Carpio.

Este entusiasmo subió de punto el domingo 12 de los corrientes en que se celebró la Comuñón general de hombres, mujeres y niños; para ella se invitó á nuestro Excmo. Prelado, el que se dignó acceder á los deseos de nuestro párroco, autoridades misioneras y pueblo, y para este acto se presentó en nuestro pueblo, en la mañana del expresado día, en el automóvil del caballero cristiano D. Manuel Vargas Chacón, acompañado de dicho señor y de su familiar D. Fidel Doce. El recibimiento hecho á su excelencia fué entusiasta y grandioso, habiéndose levantado aros triunfales, en el trayecto que tuvo que recorrer hasta la parroquia.

La Misa de Comunión la dijo nuestro Prelado á las ocho de su mañana, en la que se acercaron á la sagrada mesa 700 personas, dando ejemplo nuestras dignas autoridades, alcaide D. Juan del Prado, juez D. Juan Sotomayor, teniente de la guardia civil D. Manuel Gómez y D. Antonio Barasona diputado provincial; cerca de hora y media estuvo el Sr. Obispo, distribuyendo la Sagrada Eucaristía, sin cesar los cánticos y fervorines.

Terminada la misa se trasladó el Prelado á la casa de D. Antonio Barasona, donde en unión de su familiar, clero y autoridades se sirvió un exquisito desayuno, consistente en flambres, pastas y licores, haciendo los honores á los invitados D. Rosario Porras Molina, digna esposa del Sr. Barasona. Terminado el desayuno, se dio el acto verdaderamente simpático de un grupo de jóvenes que desde el balcón del casino situado frente á la casa del Sr. Barasona, aclamó á nuestro Prelado, cantando: «Bañóseos, ¡oh padre! Bendice á tu grey, á Dios queremos que es nuestro Padre, á Dios queremos que es nuestro Rey.»

Después se trasladó el Sr. Obispo á la parroquia, Colegio de educandas y casa rectoral, en cuyos trayectos se desbordó el entusiasmo del pueblo llevando en hombros á los Misioneros y al párroco, no haciendo lo mismo con el Prelado por respeto á su sagrada persona. A las doce marchó á Córdoba acompañado del señor cura y PP. Misioneros.

Fin de la Misión.—En la tarde de dicho día se trasladó procesionalmente el patrón á su iglesia y de esta á la parroquia la Santa Cruz que los Misioneros han dejado como recuerdo; al llegar la procesión á la plaza, el incansable P. García, desde un balcón del Ayuntamiento dió por terminada la Misión, que dejó á imborrables recuerdos en todos los habitantes del pueblo. Al día siguiente se celebró un funeral por los difuntos con otra Comunión general y el martes nos dejaron los PP. Misioneros, que fueron despedidos en la estación por numerosos muchedumbre, en la que vimos llorar á hombres y mujeres y al arrancar el tren y dar los últimos vivas á Jesucristo Rey el P. García y ser contestados frenéticamente por el pueblo, todos sentimos la ausencia de estos apóstoles de Cristo que tan santas y sabias enseñanzas nos han dado, sentimiento que se mitiga con el deseo de verlos pronto de nuevo, que Dios mediante, no ha de tardar mucho.

ENERGIA ELECTRICA

Solicitado por la Sociedad Minero Metalúrgica de Peñarroyal establecer una línea aérea conductora de energía eléctrica de alta tensión desde la central de Pueblonuevo del Terrible á esta ciudad, la cual ha de atravesar varios predios enclavados en este término municipal, se hace público por medio del presente para que los propietarios ó quienes afecta dicha instalación cuyos nombres se consignarán, ó continuación puedan producir las reclamaciones que crean pertinentes ante la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia dentro del plazo de treinta días, fijado por el artículo 13 del Reglamento reformado para las instalaciones eléctricas de 23 de Mar-

Gran Teatro

Relación de los propietarios cuyos terrenos ha de cruzar la línea aérea conductora de energía eléctrica de alta tensión en la segunda sección comprendida entre la Ballesta y Córdoba: Don Manuel Bieta, don Francisco Belmonte Abreu, don Rafael B. Jojo Sandel, don Rafael Toledano, don Enrique Salinas Diéguez, don Diego Barrera L. desma, don Rafael Ilustacas Alzate.

Don José Quesada, don Antonio Alarcón López, don Antonio Cabrera Barrueco, don Joaquín Velasco Cabal, don Manuel de Dios Moreno, doña Ramona Sans Chacón, don Benito Grande Barrera, doña Ramona Sans Chacón, don Manuel Enriquez Enriquez, señor Conde de Casillas de Velasco, señora Condesa de las Quemadas, don Manuel Enriquez Enriquez, doña Carmen Cavada, doña Ana Suárez de D. A. Damont, y doña Teresa Dumont Suárez, don Juan Caballero Molina, don Rafael Conde, doña Adela y doña Ana Navas del Salto, don Carlos Oárdenas del Castillo, Compañía de los ferrocarriles Andaluces.

Compañía Dramática
María Guerrero
Fernando Díaz de Mendoza
Está abierto en Contaduría el abono á ocho funciones.

Comentarios diversos

En todo el frente Occidental hubieron solo combates de artillería y luchas locales en las regiones del Kemmel y del Arve, sin que la situación haya sufrido variación.

Es muy decidida la persistencia francesa en la zona de Flandes.

El ejército de maniobra de Foch se ha obstinado en malgastar fuerzas y energías en una reconquista imposible, porque la firmeza defensiva de las tropas germanas aparece cada vez más inquebrantable.

Como consecuencia del desgaste sufrido no pueden intentar, ingleses, ni franceses, una operación de conjunto, con miras estratégicas.

Júrguese del quebrantamiento francés por la siguiente descripción del fracaso que sufrió en una de las pasadas jornadas el ataque en que intentaban las fuerzas de la República conquistar la pérdida selina:

«Cerros de Bulcoz» atacaron los franceses tras imponente fuego de concentración, tanto desde el monte Schempem como desde la parte Norte de Loore, en compactas masas una parte saliente de la posición alemana.

El resultado fué que el enemigo hubo de detenerse y correr hacia sus posiciones de salida.

Únicamente fracciones de estas tropas pudieron llegar á dichas posiciones de salida, quedando las demás muertas ó heridas delante de sus posiciones.

Entre tanto, habían sido cogidos por el fuego alemán también los franceses procedentes de Loore.

El enemigo fué completamente aniquilado y á consecuencia de ello la infantería de asalto francesa, bajo la impresión del tremendo fuego, se separó, desapareciendo á causa de ello el mando único.

En otros puntos se reconcentraron nuevamente gran número de columnas, las cuales fueron cañoneadas por la artillería francesa, que causó graves estragos en sus filas.

Así fué quebrantado el ataque de los franceses.

Todos los atacantes que no se salvaron á tiempo, fueron muertos ó se escondieron en los hoyos de granadas para salvarse del fuego.

La aminoración de la intensidad en la presión germana, dicen los franceses que persistiría todavía por una semana pues como para hacer la concentración de tropas y avanzar las fuerzas en un punto determinado y

Comedor de Caridad

durante esta, presta un gran servicio la luz lunar, hay motivos para creer que la nueva ofensiva se inició después del 20, fecha en que se desarrolló el período lunar parecido al del 21 de marzo.

Como se ve nuestros vecinos los franceses son románticos hasta en sus comentarios de previsión y acaos en la paralización actual á las indisposiciones de los rayos lunares.

Sospechan que dada la enormidad de elementos acumulada por los alemanes detrás de su primera línea de combate, la gran ofensiva resurgirá á la vez en la zona de Flandes, en la región de Amiens y en el territorio de Arras.

También los italianos están alarmados por el aumento de próximos ataques de los austriacos y para evitarlos golpean debilmente las líneas advesarias, sin proponerse ni conseguir nada.

Capitan Batón.

SUSCRIPCION

Can'tidades recaudadas para costear un manto á Nuestra Señora de las Angustias.

	Pesetas
Suma anterior	1.102'00
D. Constantino Montilla	5
D. Francisco Balboa	2
D. Alfonso Jurado	5
D. Pedro Barbudo Vacas	5
D. Felipe Rosales	5
D. Rafael Martínez Cruz	2
Sra. Viuda de Esteban Gómez	1
D. Salvador Nieves	1
D.ª Josefina Bujarano	1
D. Rosendo Alvarez	5
D. Esteban Galisteo	5
D. Francisco Campos	5
Suma y sigue	1.144'00

Se reciben los donativos en casa de D.ª Concepción Valar de Gay, calle García Lovera 3, 2, y en esta Redacción.

Comedor de Caridad

Tercera relación de los donativos recibidos en el Comedor de Caridad y Cocina Económica para la Tómbola de la feria de Nuestra Señora de la Salud.

Excmos. Sres. Marqueses de Valdeflores, un rico juego de fresa y un magnífico cortapapel en estuche; doña Dolores Casulleja, una hermosa figura niño pescador; don Francisco Solano Molina, dos bustos de niños; doña María Josefa Aylón, un estuche de plata inglesa con perfumería; doña Camila Luengas, un par de flores; don Enrique del Castillo y Romero, tres botellas de champagne; señor coronel del 2.ª D. depósito de caballos sementales, cuatro macetas de pedernal, un jarrón mayólica, un par de violeteros, una botella de ron quinas, una idem de agua colonia, seis figuras palleros y unas vinagreras; doña María de Larriba y Cabezas, una tetera, una polvera y una medalla de plata subredorada; don Jerónimo Padilla Cobo, un tostador de café; un bienhechor, dos sombrillas; don Isidoro Giannetti, media docena de pañuelos bordados; un amante de los pobres, una docena de medallas.

En metalico: Don Francisco Campos Navas, 15 pesetas; don Esteban Galisteo Pérez, 15; don Francisco Barasa Molina, 15; don José Vazquez de la Plaza y señora, 5; señora viuda de Naval Marso, 15; don Faustino Manso, 5; don Juan Cabello y señora, 5; doña María Biedma, viuda de Fernández, 5.

Pendientes y Collares novedad

Es realmente asombroso el surtido que de estos artículos presentamos; cadenas para reloj y abanicos, reloj pulsera, pasadores de cab. za é infinitud de artículos nuevos, un mejor elogio es verlos.—LA SEVILLANA.—Conde de Cárdenas, 24 10-3

NOTA SEMANAL

S'gún prometió solemnemente el Gobierno ante todo procura. Pero grullo lo hub' a dicho igual—o rto es—pero también lo es que hasta ahora bien pocos han sido los gobiernos que lo han sabido realizar. Casi todos han hablado mucho pensando que así gobernaban; y no es el Gobierno es preveer, es elaborar, es evitar, en una palabra, es trabajar. Lo mismo que ahora están haciendo nuestros ministros.

Según de público se dice, manifestó clara y sobriamente el ministro de Fomento en el Senado, se ocupan ahora de la incautación y nacionalización de los ferrocarriles y de los barcos.

Tarea ardua y compleja por demás.

Nuestros ferrocarriles nacieron mal; ha llegado á ser lugar común, la participación que en trayecto y construcción tuvo el ministro, el asque, el gobernador y los fajos de acciones que se repartieron entre los diputados para su aprobación.

Sostenimiento de tan nefasto sistema ha sido la formación de los famosos consejos de administración con lo más espigado de nuestros políticos. Vinó luego la influencia de los extranjeros y las acciones se fueron á París. Ahora están, según nos dicen, en los Estados Unidos, porque los buenos de los yanquis á cambio de los dineros que han prestado á los franceses, han exigido casi todas las acciones que ellos tenían sobre los ferrocarriles españoles.

Por lo dicho se entenderá cuán enredado está este asunto y cuanto costará á nuestro Gobierno realizar esta empresa de nacionalización.

La cual, por otra parte, es absolutamente necesaria porque ha llegado el día de pensar más que en la construcción de ferrocarriles y barcos—eso se ha de derrochar—en su explotación.

Además, el cambio de fuerza motriz por el empleo relativamente fácil de la electricidad como medio de tracción cambia completamente los datos del problema simplifíandole, y por otra parte está probado que hoy día el gran ejército que no tenga ferrocarriles no es casi ejército.

Tenemos Gobierno que se atreve á afrontar el problema y estamos en tiempo de poder realizarlo.

Con la guerra, España ha ganado 3 mil millones y hemos producido bastante más.

Venga, pues, la nacionalización y la incutación bien entendida de tales servicios. ¿Qué importa que gastemos en un empréstito 2, 3, 50, 100 mil millones, si luego nos han de producir millones de millones?

Todo ello sin pensar que nunca podremos hacerlo en mejores condiciones para que no nos lo impidan los extranjeros.

Las naciones que se han gastado más de 800 mil millones en la guerra saldrán de la contienda arruinadas. Si entonces nos lanzamos al negocio con valentía, con mentalidad moderna, si somos económicamente independientes, seremos la primera nación del mundo, y la Providencia, que parece empeñarse en salvar á España y en hacernos grande, casi á pesar nuestro, nos traerá un porvenir esplendoroso, como los más brillantes de la historia.

Se cumplirá este dicho que con amargura repite nuestro pueblo desde hace varias centurias:

Las iedias equi las tienen,
Si quisieran trabajar,
Trabajemos, pues, y ayudemos á los que trabajar quisieran.

Montecatel.

Labores y Comp. S. R. C.

Labores y Comp. S. R. C.
Labores y Comp. S. R. C.
Abastecedores de carnes y fabricantes de pañ
Precios de las carnes: Vaca con hueso, 3 16 pesetas kilo; idem sin hueso, 4 16.
Terzana con hueso, 3'40; idem sin hueso, 4'40.
Bacón, 2'96.—Borzego, 0'00.
Hueso de vaca, 1 peseta kilo.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Juan Nepomuceno, m. y San Ubaldo, ob.
Jubilos Circular.—Mañana en la parroquia del Salvador.
San Agustín.—Mañana por la noche de novena á Santa Rita de Casia. A las nueve misa en el altar de la Santa y al toque de oraciones los ejercicios de la novena con manifestato, cánticos y sermón, que predicará el R. P. Tomás Lombardero O. P.
El 23 fiesta de Santa Rita se celebrará en esta iglesia la cofradía de la Santa y quienes deseen pertenecer á ella den dar sus nombres en la sacristía.

↑

Todas las misas que se celebren el viernes 17 del corriente en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos y en la de las Religiosas Es lavas del Corazón de Jesús así como el sábado 18 en la Real Colegiata de San Hipólito, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Antonia Delgado de Torres, que falleció el 17 del pasado Marzo.

Su descomulgado viudo, hijos, madre política, hermana, primos y demás familia, suplican á sus amigos encomienden á Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada acto de piedad ó devoción cristiana en sufragio de su alma.

Este periódico se publica con licencia oficial.

De los Centros Oficiales

Audiencia
Jalotes para mañana: Sección primera, Córdoba, lesiones, contra Francisco Ortiz Urbano y otro. Defensores, Sres. R. J. y Obregón.

Por enfermedad del letrado se ha suspendido el juicio: llamado para hoy, de Aguilera, por homicidio, contra Manuel Ramos Flores.

Gobierno civil
Se ha inscrito el reglamento de la Agrupación Socialista de Villanueva del Rey.

Se han expedido licencias de caza á don José Rincón Sánchez, de Fuente Ovejuna, y don Andrés León Gómez, del Carpio.

Hacienda
Han sido ascendidos al empleo inmediato los oficiales 4.º y 5.º de esta Delegación de Hacienda, D. Pedro Sierra y D. Emilio Miranda.

Instrucciones
Don L. uriano Raa y don Rafael Díaz Zafra, solicitan tener parte en las oposiciones resurgidas á plazas de 2.000 pesetas.

Doña Rafaela Martínez Moreno, renuncia por encontrarse en forma la plaza de maestra interina de la primera escuela de Fuente Ovejuna y don José Velasco Flores, por idéntica causa la primera de Luque.

Se ha posesionado del cargo de auxiliar de la escuela de niñas de Doña Menofa don Alfredo Mérida Sánchez, cesando el interino don Mariano Cubero.

Doña Mercedes Sáenz Olivares, solicita se le instruya el expediente gubernativo por abandono de un destino de auxiliar de Lucena.

Permiso de caza
Se concede permiso al coronel de Sagunto D. León Sarz.

Se despiden el coronel de la Remonta don Juan Villavieja, para Jaén en comisión; el coronel del 2.º Depósito de Sementales, don Leopoldo Weber, á distintos puntos en comisión, y el capitán de la Yeguada don Crisanto del Río, á León á incorporarse á su destino.

El comandante D. Adolfo Iachauski, llegó de Olot, con permiso.

Celso Ortiz Megias

Médico por oposición del Cuerpo de Prisiones
Vías urinarias - Cirujía
Consultas de 12 á 2 y de 4 á 6
María Cristina, 2, 1.º

JUNTA DE CASAS BARATAS

El sábado celebró sesión esta Junta bajo la presidencia de don José Ortiz Molina, asistiendo los vocales señores Santolalla, Villegas, Caballero y Narbona. Se acordó constar en acta el sentimiento por la renuncia que por motivos de salud había presentado el anterior presidente D. Rafael Barrios y se acordó por unanimidad proponer al gobernador se designase para el cargo vacante de vocal a don José Carrillo Pérez.

Se aprobó el informe del vocal arquitecto señor Caballero, sobre la instancia de D. Gonzalo Iglesias y Sánchez Solórzano, arquitecto y director de la Compañía anónima «Casas baratas» de Madrid, referente a las condiciones del solar, situado en la Carrera de las Ollerías, en el que se está edificando un grupo de casas baratas para obreros, con objeto de acogerse a los beneficios establecidos por la ley de 11 de Junio de 1911. En el informe se hace constar que los terrenos reúnen las condiciones higiénicas necesarias por su completo estado de sequedad y no tienen impurificaciones de ninguna clase, encontrándose al propio tiempo bien situados con respecto a los vientos reinantes.

Se quedó enterada de la R. O. de Gobernación a favor de la Sociedad anónima «Casas baratas» de Madrid, constructora de la del barrio de las Ollerías, por la que se declara que esta Sociedad responde a los fines de la Ley antes citada, que tiene sus Estatutos aprobados y que está incluida en el registro del Instituto de Reformas Sociales.

Se acordó que el precio de arrendamiento de dichas casas podía llegar hasta la cantidad de 25 pesetas mensuales, cuyo precio, según los informes del arquitecto, representaba para el capital un interés anual que no llegaba al 4 por 100, estando, por tanto, dentro de las condiciones exigidas por la ley.

Por último informó favorablemente una instancia dirigida al ministro de la Gobernación en suplica de que recoyera sobre dichas casas, ya construidas, la calificación condicional de baratas, a que se refieren los artículos 50 y 51 del Reglamento de 11 de Abril de 1912.

Acetates de Oliva Superiores
SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO, NUM. 64
José de Rioja
Córdoba

Feria y Verano de 1918

SURTIDOS ASOMBROSOS. — MUCHAS NOVEDADES

Completas ya nuestras colecciones para la próxima temporada me es grato ofrecerlas a mi distinguida clientela y al público en general, recomendándoles que para verificar compras visiten el populísimos establecimiento de Pasamanería, Mercería y Novedades LA SEVILLANA, donde encontrarán completo surtido de todo, lo mejor de lo mejor, las más altas novedades y verdaderos precios de almacén, cual corresponde a la casa que en sus artículos está conceptuada como una de las primeras de España.

J. MARTINEZ JIMENEZ. - Conde de Cárdenas, 24. - CORDOBA

A los consumidores de la leche de Vaca

¿Ha probado V. la leche de la Lechería Higiénica?
¿Ha hecho V. comparaciones con las demás en graduación, buen gusto é higiene?
¿Considera V. que los productos que a más de alimenticios son medicinales es un deber fijarse bien si tienen ó no su pureza y las debidas condiciones para el consumo?
¿No le parece a V. que tratándose de artículo que su mayor consumo es para enfermos y para la crianza de niños, debe siempre buscarse lo mejor?
Antes de gastar su dinero haga comparaciones y sacará provecho de esta pequeña molestia.

Despacho: María Cristina, 3. Teléfono, 306

Reperto a domicilio, a 60 céntimos litro.
Nota: En breve se pondrá a la venta la leche PASTEURIZADA. Ideal para la crianza de niños.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscripción en el Registro que establece la ley de 24 Mayo de 1909, por R. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34. — MADRID

SALVANTIAS	
CAPITAL	1.000.000,00
Reservas	600.000,00
Reservas	95.158,00
Primas rescatadas en 1916	499.494,49
Primas rescatadas en 1917	1.860.669,09
Primas rescatadas en 1918	2.316.472,69

Ramo de vida del ganado. — Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido). — Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las fincas agrícolas. (Primera y reducida). — MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34. — CORDOBA: Inspección General, Plaza de Ovaros. — SEVILLA: Agencia General, Cárcel del Castillo, 45. — JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada. — Cádiz del Castillo, 14.

DE SOCIEDAD

Ha salido para Madrid la Excmo. letrada Srta. D.ª Pura Ocaso viuda de Alaba acompañada de su hermosa sobrina la Srta. de Riobó y Ocaso.

—Ha llegado a Marmolejo, donde pasará una temporada tomando aguas, el Dr. D. Leonardo de la Peña, catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid.

—Regresó de Tarragona el comandante de E. M. D. José Martín Prat.

—Pasa unos días en Córdoba, el diputado provincial don Alejandro Muñoz Rivera.

—Llegó de Fuente Obejuna don Juan Luzón.

—Ha dado a luz una niña la distinguida esposa del Secretario de la Diputación provincial don Filiberto López y López.

—Ha entregado su alma a Dios el 18 del actual, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S., el respetable Sr. D. Francisco Rodríguez Gómez, párroco de Villanueva del Duque. Contaba el finado 70 años de edad y desempeñaba en propiedad la parroquia desde 1910.

—Ultimamente los achaques de su edad le hicieron necesario un auxiliar para sobrellevar las cargas de su sagrado ministerio. Ese auxiliar se convirtió después en regente.

A su desconsolada familia y de modo singular a su hermano D. Juan, enviamos nuestro más sentido pésame.

Ortopédico en Córdoba

El famoso y antiguo ortopédico de Barcelona Dr. D. José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza) y director de la Sección de ortopedia del Instituto Santa Ana, recibirá visitas el día 16 y mañana del 17 del actual en el «Hotel Peninsular», Gondomar 7, a los señores padecan de hernias (quedaduras) y toda clase de vicios de conformación.

Aparatos para corregir las desviaciones de las piernas (genus valgus) de los pies (versus y equinus) escarlatas, pie plano, doloroso, etc.

Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Corse ortopédico modo no sistema Oabott, para corregir las desviaciones del espinaza y del vertical de Pott.

Fajas ventrales contra la ebriedad desecando de la matriz, riñones fístulas, etc.

Braguero ideal Washington (la última creación mecánica), que por su absoluta comodidad y especiales mecanismos cura en la mayoría de los casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más rebeldes y viciadas.

Visita, el 16 y mañana del 17 del actual, en el «Hotel Peninsular».

Asociación parcial de maestros nacionales

(EL PARTIDO DE FOZOBLANCO)

Reunión del 11 de Mayo

Se toman los siguientes acuerdos:

1.º Constituirse en Asociación teniendo por base el reglamento inscrito en el gobierno civil de la provincia en fecha 3 del actual.

2.º Nombrar presidente honorario de la Asociación al celoso inspector de la segunda zona don José Priego López.

3.º Nombrar la siguiente Junta Directiva: presidente D. Manuel García Pérez Rico, vicepresidente don Manuel Doncheg Leguans, vocales: doña Pascasia Ortán y doña María Josefa Torralbo; tesorera doña Francisca Segura y secretaria doña Isabel García.

4.º Hacer un nuevo requerimiento en la prensa mediante la inserción de la presente acta ratificando los particulares a todos los maestros del partido para que engrosen las filas de Asociados y con su solidaridad demuestren su interés por la mejora de la enseñanza que en sí mismo encierra la de sus vergonzosos haberes, y por tanto su amor por el progreso del país, suma y compendio de sus legítimas aspiraciones y

5.º Dirigir un oficio al señor alcalde de este Ayuntamiento comunicándole la constitución de la Sociedad y ofreciéndosela para todo lo que redunde en beneficio del pueblo y de la enseñanza.

Villanueva de Córdoba 12 de Mayo de 1918. — V.º B.º El Presidente, Manuel García Pérez Rico. — La Secretaria, Isabel García Quintana.

GRAN TEATRO

La notable compañía dramática que dirigen los eminentes actores D.ª María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza, inaugurará el 23 de Mayo la temporada de feria para la cual abre un abono único por 8 funciones.

Lista de la compañía: Actrices, Alonso Blanca, Andriani María Teresa, Bofill Encarnación, Guerrero María, Hermosa María, Intilini Teresa, L. de Güyvera María F., Millanes María, Pasello Julia, Salvador Elena, Torres Avelina. Actores: Capilla José, Carsi Felipe, Cirera Alfredo, Corona Fernando, Díaz de Mendoza y G. Carlos, Díaz de Mendoza Fernando, Guerrero Ramón, Juste Ricardo, Labra Rafael María, Ortega Angel, Rodríguez Hilario, Santander Manuel, Santiago José, Valenti Emilio, Vargas Ricardo.

Tras como repertorio el más selecto del Teatro Español clásico y contemporáneo y los siguientes estrenos exclusivos de esta compañía:

«La Enemiga», drama en tres actos, de M. Dario Nicodemi, traducción de don E. Marquins; «El Último Peacodo», comedia en tres actos y un epílogo, de don Pedro Muñoz Seca; «La Leona de Castilla», drama en tres actos, de don Francisco Villaseca; «Los Cachorros», comedia en tres actos, de don Jacinto Benavente; «Alondra», drama en tres actos, en prosa, de don Eduardo Marquina; «Ranuncho», comedia en tres actos, de Pierre Loti, arreglada a la escena española por don R. Figueroa y Torres.

Precios del abono por 8 funciones: Plateas sin entradas, 280 pesetas; palcos principales y proscenios segundos sin idem, 240; butaca con entrada, 48. Los impuestos a cargo de la empresa.

Queda abierto el abono desde la fecha en la contaduría del Teatro, de cuatro a siete de la tarde.

Si, por causas imprevistas, no se diera el número de funciones anunciadas, se devolverá a los señores abonados el importe de las que faltaren, sin derecho a otro reclamación.

La empresa se reserva el derecho de cerrar el abono cuando lo estime conveniente.

Los abonados a plateas y palcos no tendrán derecho a rebaja alguna en la entrada.

MEDIAS Y GUANTES

Variadísima y extensa colección en ambos artículos; medias de seda, hilo y sedalina en blanco, negro y colores. Guantes de hilo, seda, sedalina y cabritilla, largos, cortos y semilargos, nuestro surtido es completo y sus calidades inmejorables. Precios de almacén. — LA SEVILLANA. — Conde de Cárdenas, 24. 10-5

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopédico de Barcelona señor Torrent estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia únicamente el Sábado 18 del presente mes de Mayo y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus tan notables aparatos un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse los todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar aparatos ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent (nombre registrado). Audid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia sólo y únicamente el Sábado 18 de Mayo de 1918. Notas: Estará también en Sevilla el día 16 en el Hotel Oriente, y en Jaén el día 19 en el hotel La Española donde asimismo podán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde la nueva de la mañana hasta las diez de la tarde solamente: Talle es y despacho en Barcelona, Unión 13, Casa Torrent.

TEATRO CIRCO

«La Cava del Ministro» es, según sus autores, una histerieta cómicolirica. No hemos de entrar en discusión respecto al género literario, de marcadísimo sabor extranjero. La obra tiene todos los atributos de las operetas vienesas sin los encantos de las mismas.

Su extranjerismo en este caso es más bien afrancesamiento.

En ocasiones pareciera recordarnos «Chateaux Margaux», sin las bellezas de esta obra, pero más pensamos en «San Juan de Luz» por la frescura de sus escenas y de las situaciones que no pueden llamarse equívocas, sino libres, clara y francamente.

Tal es nuestra opinión sobre el estreno de anoche.

Morsamor.

Crónica Local

Cura económico

El Excmo. Sr. Obispo ha nombrado cura económico de la parroquia de Villanueva del Duque, a D. Federico Soria de la Torre.

Asamblea veterinaria

Ayer a las tres y media, se reunió la Comisión organizadora de la Asamblea regional de veterinarios del Sur de España.

Presidió el presidente del Colegio oficial provincial don Juan de Dios G. Pizarro. Se acordó aceptar la renuncia presentada por el señor Garrido, de la ponencia que estaba encargado de desarrollar.

Las adhesiones recibidas para la Asamblea pasan de 800. La primera sesión se celebrará a las tres y media de la tarde del 24 del actual.

Se nombró jurado calificador para los trabajos que concurrirán al certamen. Lo forman don Antonio Moreno Ruiz, don Protasio García Salmerón, don Merisao Simón Montero y don Rafael Oatejón y Martínez de Arizala.

Inauguración de un Altar Mayor

El día 17 del presente mes inauguraron los Reverendos Padres Misioneros del Corazón de María, el Altar Mayor que, a hora de su Titular, acaban de erigir en la Real Iglesia de San Pabolo.

A las diez de la mañana de dicho día habrá Misa cantada a toda orquesta, que celebrará el Muy Ilustre señor don Francisco de P. París Arcipreste de esta Santa Iglesia Catedral, predicando el M. I. Sr. Lectoral Dr. D. Marcel López Oriado.

En las noches del 17, 18 y 19, a las ocho habrá un piadoso ejercicio con sermón a cargo de los Reverendos Padres Cosme Lorente, Superior del colegio que en Don Benito tienen los Padres Misioneros; Fructuoso García y Patricio Mediavilla, de esta residencia.

Sería de desear que los Archicofrades asistieran, las señoras con escopularios y con medalla los caballeros.

González Hermanos
Fabricas de Mordidos y Almacenes de materiales de construcción
Sevilla—Córdoba—Huelva—Málaga

Peritos veterinarios

Servicios prestados por el Cuerpo de Inspectores Veterinarios Municipales de esta ciudad en las barriadas de Cerro Muriano y Alcolea durante el mes de Abril.

Reconocimientos: Menores, 8; corderos, 94; oordos, 2; jamonos, 36; pescado, 22 bultos; embutidos, 162 kilos; fruta; 2.520; tocino, 1.674; leche, 713 litros.

Intutilizado: 2 pulmones, un hígado y 22 kilos de fruta.

Camisas para Señora y Caballero

Merece capítulo aparte este artículo, en que hemos aunado buena calidad, esmerada confección y precio limitado. ¡Véalo usted! Nada le queda. — LA SEVILLANA. — Conde de Cárdenas, 24. 10-5

Junta de la Buena Prensa

Anoche en su domicilio social y bajo la presidencia del M. I. Sr. Don Juan Cruzado Marmolejo, Obispo de esta S. I. O. celebró sesión la Junta Diocesana de la Buena Prensa para comenzar los trabajos este año con objeto de que en todas y cada una de las parroquias de esta diócesis se celebre el próximo día de San Pedro la fiesta de la Buena Prensa con la mayor solemnidad posible.

El servicio postal aéreo

Entre las muchas y trascendentales reformas que se proponen al Gobierno por los funcionarios de Correos, según acuerdo tomado en su Asamblea, merece especialísima mención la del establecimiento del servicio postal aéreo.

Como ensayo se solicita la creación de dos líneas: Madrid Zaragoza-Barcelona Baleares y Madrid Córdoba-Sevilla Oádiz Canarias.

Ayuno y abstinencias

En estos meses hay dos días de abstinencia de carne, que son el sábado 18 vigilia de Pentecostés, y el 24, viernes de las Tiémporas de la Santísima Trinidad.

Además el sábado es día de ayuno. Se entiende para los que tienen Eula de la Santa Cruzada, pues quienes no disfrutan de este privilegio tienen el miércoles, viernes y sábado de dichas tiémporas como días de ayuno y de abstinencia.

Intereses locales

El alcalde Sr. Sarr Noguera dirigió anoche el siguiente telegrama al señor Barroso: «Prensa noche dice mañana con Rosales visitará ministro Fomento y os ruego en nombre todos indiqueis la necesidad inmediata de aprobar presupuesto defensa Campo Verdad y carretera. Madrid a Oádiz. Realizada esta obra se evitarán las muchas fiebres y defunciones por charcos formados en cauces antiguo rio. Córdoba entera agradecería esta humanitaria gestión. Te abraza, Sarre.»

El alcalde ha recibido hoy el siguiente despacho telegráfico: «Por delegación regia suministros hulleros se dan órdenes a Compañía Peñarroya para el rápido envío del carbón que necesita la fábrica del gas de esa.»

Ferrovial

Con motivo de las circunstancias anormales porque se atraviesa, la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, ha decidido suprimir los servicios especiales que venía haciendo con ocasión de ferias, fiestas y baños.

Gato por liebre

Mariano Poveda y Rosa López, vendían esta mañana en la Judería cardillos borriqueros por tagarinas. El perito D. Manuel Garrido, ordenó les fuesen inutilizados.

Adoración Nocturna

Mañana por la noche se verificará la Vigilia general de San Pascual Bailón, comenzando a las diez en punto. Está de guardia el turno quinto del que es titular el Santo. A las cuatro de la mañana será la Misa solemne y Comunión.

Poseción

Mañana tomarán posesión todos los curas párrocos nombrados recientemente por Real orden.

Los caballos en la guerra actual

Los últimos avances de los alemanes en el frente occidental fueron debidos, según leamos en la revista «Iberica», en parte, a que emplearon de preferencia los caballos en el arrastre de los cañones, lo que les permitió su transporte por caminos deshechos ó inundados, a campo traviesa, etcétera, mientras que los aliados, debido al abuso de tractores mecánicos para su artillería, se vieron imposibilitados, en muchas ocasiones, de abrir fuego, y otros perdieron mucha artillería por no poderla retirar oportuna y rápidamente.

De la contienda actual, se despre-

den, además, importantes enseñanzas para la orla, tanto en lo que se refiere al caballo de silla para la guerra, como en lo que se refiere al caballo artillero, al de transportes y al agrícola. El ingeniero de la Real Casa, don Rafael Janini, publica sobre esta cuestión un interesante artículo en el número 227 de «Iberica», en el cual estudia las enseñanzas y nuevas orientaciones recogidas en esta guerra y su aplicación en España para el fomento de nuestra riqueza agrícola y ganadera, hermanada con las necesidades de la defensa del territorio.

En el mismo número el ingeniero don Silvio Rahola, publica un interesante artículo sobre las nuevas grandes locomotoras adquiridas por la compañía de los ferrocarriles del Norte; toma que resulta de interés ahora que la atención pública está fija en las grandes mejoras anunciadas en ferrocarriles por el Sr. Oazabó.

Detenido

El guardia número 34 ha sido detenido, por promover escándalo en la calle Duque de Hornachuelos, hallándose embriagado, al vecino de Sevilla Antonio Espinosa Ramos, de profesión limpia-botas.

Un escándalo

El guardia número 83, ha denunciado a Inés Sánchez García y Ruperto Villaurrutia López, los cuales promovieron anoche escándalo en el café de La Perla, y haciendo caso omiso de las advertencias del encargado del café quien les hizo presente que no podía tolerar que dentro del establecimiento escandalizaran molestando a los concurrentes.

El guardia tuvo que intervenir porque no hicieron caso al representante de los dueños del establecimiento. El escándalo fué esta madrugada.

Sociedad mercantil

Disuelta la Sociedad que giraba en esta plaza, con el título «La Aragonesa», Pérez y Cantalejo, se ha constituido por escritura pública, otra nueva entidad comercial, que con la denominación de «Envasadora Cordobesa», Pérez y García, se propone utilizando elementos de la antigua é introduciendo recientes innovaciones en la fabricación en gran escala de cajas de cartón y envases de todas clases.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Rosa Almenara, de contusión en la región tibial; Pedro Garrido Gómez, de fractura en el peroné izquierdo; Francisco Jiménez Jurado, de reducción de hernia; y Teresa Sión Morales, de contusión en el codo derecho.

Los canes

Un perro de Rafael Gasnago mordió en la pierna izquierda al niño Manuel Bajarana Quesada, siendo curado en la Casa de Socorro, de una herida leve.

Detenido

Ha sido detenido Marcelo Gómez Rojas que conducía dos caballerías que no eran suyas.

Sorteo suspendido

A causa de un incendio ocurrido en la imprenta donde se imprimía la «edición americana» del «Anuario Eclesiástico» ha tenido que suspenderse el sorteo señalado para el 30 de Abril.

Con el fin de que los numerosos sacerdotes de América que tienen encargados ejemplares, puedan tener opinión a dicho sorteo, se ha acordado celebrarlo el día 1.º de Julio próximo en la Asociación de Eclesiásticos, Canuda 10, Barcelona, ante el notario don J. Dalmau y Fiter.

Claret, Royal Claret

y «Diamante», de Bodegas Franco Españolas de Logroño, son vino Biología selectos.

CAPELINAS MARABOUT

Ofrecemos un buen surtido en este artículo y también en bolsos de plata, seda, alpaca y piel; extensa colección de abanicos japoneses y fantasías de los más nuevos y variados estilos. — LA SEVILLANA. — Conde de Cárdenas, 24. 10-5

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 15 (tres tarde)
Madrid 15 (seis tarde)

Cámaras de Comercio
En la Dirección de Comercio se han reunido los representantes de las Cámaras para continuar su labor.

El Presidente de la Cámara de Bilbao ha presentado la dimisión con carácter irrevocable. Le sustituirá un vocal.

Peticiones
Una comisión de diputados a Cortes por Valencia, ha visitado al Director general de Comercio, para pedirle un edificio del Estado en el que se celebre la exposición de muestrarios convocada para en breve. Mañana visitarán a Cambó.

Los navieros
Interrogado el Director de Comercio por los periodistas acerca del asunto de los navieros, contestó que todos estaban predispuestos para una solución de concordia y que no podía decir por su parte nada más, remitiéndolos a la que ayer dijo el señor Ventosa sobre este asunto.

Maura
En la Presidencia se ha celebrado hoy el anunciado Consejo de ministros. Llegó el primero el señor Maura y dijo que estaba algo mejorado, pero no bien del todo. Había venido a la Presidencia para no retrasar la celebración de este Consejo, aún cuando no tengan extraordinaria urgencia los asuntos que en él han de tratarse. El Consejo será largo.

Marina
El general Marina, que llegó después, dijo que no había nada de particular y apesar de tantas suposiciones como había acogido la prensa pedía asegurarse que la calma era completa.

Y entonces ¿qué actitud en que se han colocado los artilleros...?

Sobre esto se ha fantaseado mucho. El cuerpo de artillería se mantiene en la más exquisita corrección. Es cierto que ha hecho alguna observación, pero ha sido dentro de la disciplina y con delicada cortesía.

Carece esto de importancia y se ha resuelto enseguida.

Ventosa
El Comisario de subsistencias nos dijo al llegar que asistía al Consejo para hablar de subsistencias y para informar a los ministros de lo tratado ayer con los navieros. En esta cuestión hubo gran concordia. El Gobierno tiene un pensamiento que no ha sido por algunos bien interpretado.

Las aspiraciones del gobierno se reducen a garantizar el tráfico nacional marítimo.

Dato
El señor Dato llevaba al Consejo impresiones recibidas de los representantes de España en el extranjero. Nos dijo que anoche en el expreso había marchado a París el académico señor H. Anotax, que vino para asistir a la inauguración del Congreso de Bellas Artes. Hoy marchará a Francia el resto de los académicos que vinieron con igual motivo.

En cuanto al convenio comercial con Francia en el relacionado con los vinos ha conferenciado con Zuñeta.

Besada
El ministro de Hacienda nos dijo que si hubiera tiempo daría cuenta de algunos asuntos que llevaba y que no quería decir, por si faltando tiempo tuvieran que quedarse para otro Consejo.

Le preguntamos si llevaba al Consejo el proyecto de mejoras para los funcionarios civiles.

Besada contestó que como tal proyecto abarcaba todos los departamentos, correspondía llevarlo al Presidente.

Romanones
El conde de Romanones dijo que llevaba varios expedientes de indulto.

Consejo
A las 1'45 terminó el Consejo de ministros y se facilitó la siguiente nota oficial: El Comisario de Abastecimientos dió cuenta de las negociaciones que lleva realizadas con los navieros y de varias incidencias en asuntos de importación y exportación derivadas de los arreglos comerciales.

Se aprobó un proyecto regulando la retribución y los servicios de los funcionarios administrativos del Estado. Se acordó reiterar una real orden para su más exacto cumplimiento, relativa a las Juntas de Defensa, que en modo alguno podrán funcionar. Su disolución decretada hace días debe considerarse como efectuada y quienes no lo hayan verificado así, sufrirán las sanciones a que hubiere lugar.

Se acordó proponer al Rey el indulto de dos reos condenados a la pena de muerte.

Se aprobaron varios expedientes de distintos ministerios.

En Gobernación
El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que carecía de noticias.

Los integristas

En la sesión celebrada anoche por el partido integrista bajo la presidencia de D. Juan Olazábal, se acordó que los fines que ha de realizar la Asamblea en los trabajos de sus sesiones, sean los siguientes: Reorganización de las fuerzas del partido. Labor de propaganda y de Prensa. Fomento de juventudes integristas y acción social y política.

Lo de los artilleros
«El Liberal» publica un artículo ratificándose en su información de ayer y asegurando la posibilidad de una crisis por el asunto de los artilleros.

Un coronel de artillería ha hecho las siguientes declaraciones:

«Es exacto que el proyecto de bases de nacionalización de las industrias militares ha sido redactado por el señor Maura y aprobado por la Junta de Defensa Nacional. El Consejo de ministros con el artículo segundo, base A y la base O, nos suprime las fábricas militares, donde con esosos medios penitenciarios, hemos realizado lo humanamente posible. No nos oponemos a la intensificación de la producción, pero por dignidad no podemos resignarnos a la supresión que se intenta.

Los coronels de artillería se reunieron sólo para cambiar impresiones y se mostraron conformes en que con los citados artículos no se ha querido deliberadamente causarnos molestias y muchos menos agravios al Cuerpo de Artillería. Al leer el señor Maura el proyecto no advirtió que el Cuerpo de Artillería no podía favorecerle. La inadverencia fué lo que lamentamos y sin carácter de imposición y de manera oficiosa, no oficial, expusimos la opinión de que se atendiesen nuestros deseos. El señor Maura encontró nuestro acuerdo atendible y lo atendió en el acto, diciendo que su proposición no podía causarnos la menor molestia y que se extrañó de que el Estado Mayor no hubiese hecho la pertinente observación. El proyecto modificado así, será presentado al Congreso el próximo jueves.»

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés
Paris.—El parte oficial francés de las noches de la noche dice: Bombardeo intensísimo durante el día en el sector de Gribesne. También hubo importantes acciones de artillería en la región de Montdidier y en la carretera de Novons Outchard. Fracasaron golpes de mano alemanes en la región de la colina de Meslin. En el resto del frente nada de interés que señalar.

Parte alemán
Nauen.—El parte oficial alemán de la noche dice: Al Norte del Somme, ataques ingleses fracasaron bajo nuestro fuego. También fueron rechazados los ataques enemigos en la carretera de Brauseheye. Las acometidas enemigas al resto de nuestras posiciones también fracasaron. Nada que señalar en los demás frentes.

Noticias de la tarde

Un nuevo avión alemán
Burdeos.—Se ha comprobado en el frente italiano la presencia de un nuevo tipo de aeroplano, denominado «A. E. G.». El peso de este avión es de 3.200 kilos, lleva 500 kilos de bombas, es movido por dos motores Mercedes, desarrollando 260 HP. y está armado con tres ametralladoras. Este aparato cuya velocidad es de 150 kilómetros por hora, es notablemente sólido y está construido completamente de metal.

La guerra en el mar
Nauen.—Un submarino alemán estacionado en aguas de Flandes, al mando del teniente Lohs, ha hundido en un raid en el Canal de la Mancha, a pesar de la vigilancia extraordinaria de los ingleses, en cien horas, siete vapores. Estos arrojan un total de 22 500 toneladas. Todos los vapores iban cargadísimos.

Rumanía y los aliados
Paris.—Rumanía ha llamado a todos los jefes de sus misiones militares cerca de los aliados.

Las provincias bálticas
Berlín.—Los representantes de la

Estonia y de la Livonia han enviado a M. J. J. J., embajador de Rusia en Berlín, una declaración afirmando la voluntad de los dos países de separarse completamente de Rusia.

El crucero «Medjidie»
Basilea.—Dicen de Constantinepla que el crucero «Medjidie» que se había varado en el mar Negro y había sido puesto a flote por los rusos, ha recibido un nombre nuevo. Forma parte de la flota turca anclada en Sebastopol.

Parte francés
Paris.—El parte oficial de esta tarde dice que hubo bombardeo violento en el sector de Noyon.

Atacamos en las posiciones situadas al sur de Aillettes y en varios puntos al este del Avre.

Durante la madrugada hubo fuerte combate, atacándonos los alemanes con ferreza. Eso no obstante, mantenemos íntegras nuestras posiciones. Hemos hecho prisioneros 70 alemanes, de los cuales uno era oficial.

Los intentos de los alemanes fracasaran al Norte del camino de las Damas en Bodelle.

En el resto del frente nada de interés.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que al Norte de Kemmel hubo operaciones locales en las que aprisionamos 120. El enemigo sufrió grandes pérdidas en la lucha.

Actividad de artillería en la región de Lys y en el canal de la Bassee.

Actividad de artillería enemiga en el Avre y en el Somme. Atacamos las posiciones inglesas de la carretera de Bay y Corbie y avanzamos en ese sector. Mantenemos el terreno conquistado.

Cerca de Castell rechazamos los ataques del enemigo. Lo mismo hemos hecho en otros puntos.

Ayer bombardeamos Calais y Dunquerque. Derribamos cinco globos oativos.

Crisis
Amaterdam.—Un periódico publica un telegrama de origen alemán, diciendo que ha dimitido el Gobierno rumano.

Castigos
Paris.—En breve se someterá a la firma del Presidente de la República, un decreto castigando con penas correccionales a quienes transpasen irregularmente las fronteras y a quienes importen correspondencia que no sea intervenida por la censura.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica entre otras una disposición relativa al despacho en adunas de vinos de más de ocho grados.

Otra fijando el precio en venta al contado del zinc laminado ó en planchas.

Otra para que no se exporten patatas para la sopa sin los vendis ordenados.

Nombrando director del «Boletín Oficial de ferrocarriles».

Ecos palatinos
El Rey no salió esta mañana de Palacio. Despachó con los jefes palatinos.

Esta tarde ha paseado por la Casa de Campo.

Valencianas

Esta tarde se celebrará en el Circolo Mercantil una recepción en honor del general Tover.

Una mujer que tenía resentimientos con una criada, le dio esta mañana una soberbia paliza.

El público quiso lynchear a la agresora. Turo que interviniera la policía que la llevó al juzgado. La herida fué curada en la Casa de Socorro.

La fiesta de San Isidro

La villa y corte conmemora hoy la fiesta de su glorioso patrón San Isidro Labrador. Esta mañana se han celebrado solemnes fiestas religiosas.

La real Congregación de seglares naturales de Madrid tuvo esta mañana en la Catedral Comunal general. A las diez se hubo en la Catedral Misa de Pontifical haciendo el panegirico el magistral don Enrique Vázquez Camaraz.

La Real Arcofradía Sacramental de San Isidro y San Andrés ha tenido en su Capilla del campo una brillante fiesta, que empezó a las diez de la mañana, haciendo el panegirico del santo el Dr. D. Angel Ruan y Lozano.

Por la tarde, habido procesión con la imagen del Santo.

En ambas fiestas hubo numerosos fieles. En la Capilla del Santo la aglomeración de fieles ha sido grande todo el día, apesar de que amenazaba tormenta.

Esta tarde el público acudió a la Pradera con gran entusiasmo, utilizando todo género de vehoniles. Los puestos de pitos y de rosquillas de Fuenlabrada hacen su agosto.

Hasta la hora presente no se ha registrado ningún incidente desagradable.

NENCHETA.

SUCESOS

Caballerías.—Del cortijo «Marquillo bajo», de la demarcación de Castro del Rio, han desaparecido cuatro caballerías de don Rafael Criado López Teribio y del sitio llamado «Huertezuela», en La Victoria, dos mulas de la propiedad de la señora Duquesa de Hornachuelos.

Jugadores.—La benemérita de Palenciana detuvo a Felipe Luque Guerrero, Juan Montenegro Arjona, Jerónimo de la Torre Pinto y Mateo Soriano Jiménez, por jugar a los prohibidos.

Reyerta.—En La Victoria ha sido detenido Francisco Castillo López, que formó reyerta con Bartolomé Mohedano Palma, amensándole de muerte.

ADORNOS Y NOVEDADES

Poco he de decir sobre ello; sabido es que constituye nuestra especialidad y que lo que en esta casa no encuentre difícilmente lo hallará, pues lo trabajamos como nadie y siempre tenemos un surtido amocillamente colosal.—LA SEVILLANA.—Conde de Cárdenas, 24. 10-3

Arrendamientos

Se arriendan las siguientes fincas rústicas: Dehesa de monte bajo, llamada «Alcornocosas», de 4 200 fanegas de extensión, en el término de Villaviciosa; otra llamada «Lagunas», «Priscalejo» y «Navasolillas», de monte bajo y alto y casi toda desmontada de unas 3 000 fanegas de tierra y en el término de Villaviciosa; otra llamada «Campana» y «Navalerrano», de chaparral y monte bajo, del término de Villaviciosa, que constan de unas 500 fanegas de tierra; otra llamada los «Borres», de 750 fanegas de tierra y en el término de Villaviciosa y de Córdoba. Se oyen proposiciones hasta fin de mes por don Juan de la Torre Sánchez, vecino de Villaviciosa, calle Plaza número 4, ó por don Rafael Gavilán Bravo, domiciliado en Córdoba en la calle Ramírez de Arellano número 9.

Sociedad de Ganaderos de la provincia DE CÓRDOBA

Precios de venta al pública de el 14 de Mayo hasta nueva cotización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo.	3'16
sin hueso.	4'16
Teruera con hueso.	3'40
sin hueso.	4'40
Macho.	2'96

Enfermedades de los ojos

ESPECIALISTA
DR. PEREZ JIMENEZ
Horas de consultas, de 1 a 4,
Calle Blanco Belmonte (Antes Pedregosa), 4 y 6

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.
Especialidad de la Casa en chocolate con pastas a 30 céntimos.
Mojos frescos, vinos y licores nacionales y extranjeros.
Gracias al café y a botellas de agua mineral.
Servicio portante y a domicilio.
Teléfono 2400.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

IPOLITO CABRERA

POZOBLANCO
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES FORMOS
CALLE SERRANA LUNA N. 96-98
CÓRDOBA

†
Primer aniversario
DEL SEÑOR
DON JOSE ALBENDEA AGUETE
QUE FALLECIÓ EL DIA 16 DE MARZO DE 1917
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
Todas las misas que se celebren en la Iglesia de S. Juan (Trinidad) serán aplicadas en sufragio de dicho señor (q. e. p. d.)
Su digna viuda doña Luisa Rivas é hijos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†
III aniversario
LA ILTMA. SEÑORA
D.ª Micaela Castillejo y López
VDA. DE PINEDA DE LAS INFANTAS
Falleció en el Señor el día 17 de Mayo de 1915
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P. A.
Las misas que se digan el día 17 del corriente en la parroquia de San Nicolás de la Villa, desde las ocho en adelante, por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, así como las que se celebren en el Convento de Capuchinos, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha Señora.
Con la misma intención, dicho día, estará expuesto S. D. M. en forma de Jubileo, en la Iglesia de las Esclavas del Corazón de Jesús.
Sus desconsolados hijos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.
El Nuncio de S. S. y varios Ilmos. Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Figuras de la guerra

Hace apenas seis meses que Guynemer, el aviador famosísimo, cayó en pleno cielo de gloria y ya su vida está narrada en una obra, de la que bien podemos decir que es digna del héroe.

Henry Bordeaux, cuyos ensayos literarios para trazar la fisonomía que la actual espantosa guerra ofrecerá a la posteridad son de todos bien conocidos, es el autor del libro destinado a perpetuar con rasgos inconfundibles, con caracteres de epopeya sorprendente, el nombre y la vida heroica del verdadero rey de los aires francés, cuya popularidad competirá andando los tiempos con la de los más célebres personajes de la leyenda.

«Primer capítulo de nuestro Píutarco francés», se ha llamado ya a ese libro interesantísimo del autor de «Los cautivos libertados», y, en mi entender, esa denominación nada tiene de arbitraria ni infundada. Como acertadamente observa el insigne literato y crítico Jean Gressy a propósito del libro de Bordeaux, leyendo las páginas de este parece penetrarse mejor el secreto de Homero. Así como el gran cantor de Aquiles supo dar relieve de vida y aliento de realidad palpable aun a los personajes nacidos de su imaginación, así Henry Bordeaux ha logrado sorprender en toda su palpitante verdad y sugestivo realismo al mozo de veintidós años, hijo de un burgués de Compiegne, convertido por circunstancias especialísimas de la vida en héroe casi legendario.

Obra de pintor podría decirse que es la obra de Henry Bordeaux, por la precisión, exactitud y verismo de la misma. Enamorado de su personaje, el autor le sigue a través de su niñez, en los bancos del colegio, en el seno de la familia, y reuniendo y coordinando todos los menudos hechos, todos los pequeños detalles, todas las insignificantes panderías, el biógrafo de Guynemer nos presenta un tipo que desde su primera edad ofrece los signos de una predestinación especial a la gloria, por su infancia batalladora, por su alta concepción del honor, por la precocidad de su genio, por ese indomable valor y serenidad ante el peligro, que suele caracterizar a los individuos destinados desde sus primeros pasos en la vida a la realización de las más grandes y gloriosas empresas.

Si es verdad que muchas veces son las circunstancias las que de un hombre al parecer vulgar hacen un héroe, un ser extraordinario, no hay duda que hay también quien naciera nacido para sobresalir en el mundo de la gloria y lleva sobre su frente la marca del heroísmo. Guynemer era, de estos seres privilegiados. Y lo que de especial merecía la recomendación a nuestras admiraciones y cariños es que en el reconocimiento al primer golpe de vista a uno de esos jóvenes de las generaciones que inmediatamente precedieron a la guerra y en las que tantas y tan sólidas esperanzas habíamos fundado los que ya caminamos para viejos. Si, Guynemer pertenecía a esa juventud de espíritu claro y

firme, ensombrada de las realidades vivas, familiaizada con todos los ejercicios deportivos que desahogan la fuerza, la salud y la alegría, vibrante de voluntad y de sano patriotismo, pronto a la inmolación y al sacrificio, en oposición a la juventud de otros tiempos más calculadora, menos generosa y desde luego más teorizante, más endeble de músculos y de convicciones, de fuerzas físicas y de ideales altos y fuertes.

Todo en la vida de Guynemer es digno del culto popular. Su muerte misma aparece con un carácter misterioso, que no puede menos de impresionar la imaginación de las multitudes. Ardía como una antorcha, pasó como un meteoro y la tierra no ha recogido sus despojos. La leyenda y la realidad vuelven a confundirse en la muerte como en la vida del héroe.

He aquí el documento oficial que con fecha de 8 de Noviembre de 1917 y respondiendo a una demanda de la Embajada de España en Berlín decía el Departamento de Negocios extranjeros de Alemania.

El capitán Guynemer cayó, después de una lucha aérea, el 11 de Septiembre último, a las diez de la mañana, junto al cementerio de honor II, al sur de Poelcapelle. Produjole la muerte una bala recibida en la cabeza, sin que haya sido posible recoger ni enterarse su cadáver, por que desde el día 10 de Septiembre el sitio en que cayó se hallaba bajo el intenso fuego de la artillería inglesa y era imposible todo intento de aproximación en los días sucesivos. El servicio del frente comunica que los cañones habían destrozado la campaña; así es que los aviadores alemanes no pudieron descubrir el día de Septiembre ni rastro siquiera del cadáver ni del aparato que montaba.

Ignoramos lo que, andando los siglos, imaginará el pueblo francés para explicar el fin y desaparición de su héroe, pero allá en la Hélada es seguro que los griegos no habrán dejado de divulgar que Guynemer había sido arrebatado por un ángel a las más elevadas regiones del Olimpo para ocupar un puesto en el banquete de los dioses.

Luis Berger.

Paris, Mayo de 1918.

Cronica provincial

CABRA

Preludio de boda.—Por la respetable señora doña Francisca Espejo ha sido pedida la mano de la bondadosa señorita Margrita Ruiz Calvo, para su hijo don José Peña Espejo, representante de la acreditada casa de ropas hechas La Exposición, de Sevilla, buen amigo nuestro. La boda tendrá lugar a fines de Agosto.

De temporada.—El inspirado poeta, juez de instrucción de Montilla, don Manuel Fernández Lasso de la Vega, se encuentra pasando temporada en la preciosa casa de campo «Villa Carmena», acompañado de su distinguida y elegante esposa doña Concha Domínguez Pérez, haciéndole reunión su cuñada, dueña de la

fincas, señorita Carmen Domínguez y su angelical hermana Mariquita.

Huelga solucionada.—Los operarios de la fabrica de sulfuro S. n Antonio, propiedad de los señores Pallares Hermanos, se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal.

El patrono, en vista de la carestía de la vida, en los elevadísimos precios de los artículos de primera necesidad, accedió a la petición del obrero, quedando solucionado el conflicto.

En su puesto.—Al ser cumplida la licencia se encuentra otra vez al frente de su delicado cargo, el digno juez de instrucción y primera instancia de este partido, don Agustín Arana García de Castro.

Estancia.—Se encuentra entre nosotros el magistrado de esa audiencia y palacio nuestro don Juan de Dios Cuenca Remiero.—Corresponsal

TORRECAMPO

Muerte sentida.—El día 14 de los corrientes a los 71 años de edad, falleció en esta villa según hemos dicho nuestro buen amigo y honorable sacerdote el expárroco de Dos-Torres don Manuel Melero Fernández.

El sepelio que se verificó el 5 a las cuatro de la tarde, fué una imponente manifestación de duelo, dando esto idea del cariño y simpatía de que gozaba el finado.

Las diez cintas que pendían del féretro, fueron llevadas por don José Muñoz y don José Montero, de Dos-Torres; don Andrés Montero, de Añora; don Elías Cabrera, de Padroche; don Tomás Montero, don Leovigildo López, don Emilliano Sánchez, don Benjamin Tirado, don José Campos y D. Francisco López Campos, alcalde y juez respectivamente, todos de Torrecampo.

Entre la enorme concurrencia de forasteros que, para asistir al entierro vinieron de sus respectivos pueblos recordamos además de los expresados anteriormente, a don Tirso Moreno, don Isidoro Moreno, don Manuel Bravo, don Augusto Moreno, don Julio Usola, don Antonio Fernández, don Valentín Alcalá, don Francisco Molins, don Alfonso García, don Manuel García, don Tomás Párralo y don Antonio Fernández Aparicio, de Dos Torres; don Miguel Velasco, don Bartolomé, don Juan y don Pablo Madrid y Madrid, de Añora; don Lisardo Tirado, don Francisco Miguel Peralvo, don Miguel Peña Calvo y don Pedro Tirado, de Padroche; don Pedro Cobos y don Saturnino Aparicio, de Pozoblanco; don Sebastián Dueñas Quirós, don José López y don Juan Castañón, de El Guijío.

Descanse en paz, y sea la su atribulada familia la expresión de nuestro sincero pésame.

LA ABUNDANCIA

Ultramarinos, tocinería y carnicería de Manuel González Hoyos. Judería, 9. Jamones, salsichones, chorizos, aceite superior, 20'50 ptas. arroba; litro 1'70. Semillas de todas clases y salvados. No equivocarse, Judería, 9.

A la Santísima Virgen

Plácida reina del paraíso
joya de Oriente, cándida flor,
en su hermosura ciegan mis ojos
y desfallece mi corazón.

Por que es tu nombre la paz del alma
y es tu sonrisa luz del Edén,
tus manos bellas hacen de flores;
tu linda boca, panal de miel.

Son tus mejillas flor de granado,
frescos rubles tus labios son
y tus pupilas lírios azules
y tus cabellos rayos de sol.

Majestuosa como el Carmelo,
sobre tus hombros tu frente va
como la luna sobre la noche,
como la nieve sobre el Ararat.

Es tu garganta blanca y esbelta,
como la torre del rey David:
tu talle airoso como paloma
de los desiertos de Bengad.

Divino aroma celeste exhalo
tu casto aliento, tu dulce voz;
como el incienso de los collados
de la rosa de Jericó.

La estrella hermosa de la mañana
de tu faz bella copia su luz;
y al agua maná que el huerto orsa,
plácido encanto le prestas Tú

Donde Tú pisas brotan las flores
como la espuma brota del mar;
como la arena de clara fuente
brota debajo de su cristal.

Ohánitá Virgen, dulce Gacela,
Tórtola amante, pa'oma azul,
mi amor, mi vida, mi blando suspiro;
mi única gloria, sólo eres Tú.

Cuando a las gradas de tu santuario,
buscando alivio triste llegué,
siempre a mi pena consuelo diste,
sin acordarme sólo una vez.

Pastora bella, mística Rosa,
Perla de Oriente, Madre de Dios,
Tuyo es mi námen, Tuya mi lira,
Tuyo, Señora, mi corazón.

Antonio de Valbuena.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	33 20
Id. id. a la sombra y al aire libre.	26 80
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	12 60
Id. media a la sombra y al aire libre.	19 70
Oscilación	13 80
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	5 80

Observaciones a las 9 de la mañana
Altura barométrica en mm. a 0° 749 40
Temperatura a la sombra . . . 15 00
Id. de termómetro humedecido. . . 10 60
Tem. lón del vapor 9 80
Humedad relativa 33 00
Estado del cielo Cubierto

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

PRECIO 1.50 ptas

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni comendación.

Teatro Circo
(Sociedad Española)—Gran Compañía de opera, opereta y revistas de Manuel Penella.
Función para mañana
Estreno de la opereta en dos actos, divididos en tres cuadros,
«La historieta de Margot»
La historieta cómica-lírica en un acto, dividida en tres cuadros,
«La cara del Ministro»
A las 10 en punto.
Precios con inclusión de impuestos: Butacas y sillones, 3'00 pesetas; anfiteatro, 1'50 general, 0'50.

Gran Cine.—Salón Ramires
Función para hoy
Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.
Continúan las notables artistas Carmen Salón y Lolita Durán.
Completarán el programa escogidas películas.
Precios: Butaca 1'25; anfiteatro, 0'60; general, 0'20.

SE ARRIENDA
Para escritorio u objeto análogo, se arrienda el piso bajo de la casa García Lopera, R. R. zón en la misma.

¡Es una gran verdad!
No hay medicamento para curar las enfermedades de
Estómago e intestinos
por antiguas que sean, como el
DIGESTÓNICO
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA
Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc
HULLERAS
Fabricas de Productos Químicos y de Primeras Materias
PARA ABONOS
Superfosfatos de Cal.—Superfosfatos Azoados para Cereales.—Abono férreo para Habas.—Abonos preparados para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador.
Sulfatos de Cobre, de Hierro y de Amoníaco. Sales potásicas, NITRATO DE SOSA DE CHILE, Azufres, etc., etc.

Para pedidos e informes, a José Cañete y del Rosal
Oficinas: Avenida de Canalejas, n.º 9 dup.—Almacenes: En Las Margaritas
AGENCIA REGIONAL DE CORDOBA

LECHE DE CABRA
Se vende por cuenta del ganadero, completamente pura ó higiénicamente embotellada y presentada a CINCOMENTA CÉNTIMOS litro. Se sirve a domicilio desde medio litro. Horas de despacho: De 6 a 9 mañana y 7 a 9 noche.
CONDE DEL ROBLEDO, NUM. 1 — TELEFONO NUM. 54

SE DESEA
Una mujer de 20 a 25 años, para niñera, con buenas referencias. Para tratar, Huerta de Santa Elisa, al lado de los almacenes nuevos de Dalgado Martínez, paso a nivel del Pretorio. 15-10

ARRENDAMIENTO
Desde San Juan próximo se hace de las casas Poyo 38 y 40, Pedregosa 22 y Alfayates 3. Informar en Madera Alta 24, 10 6

TRASLADO
Agencia Polo, Transportes.—Ha trasladado su oficina por mejora de local a la calle María Cristina, sin número.

AUTOMOVILES DE OCASION
Se venden dos omnibus de 12 asientos, marcas Europeas a toda prueba, con alumbrado interior, una máquina grande para vulcanizar cámaras y cubiertas, varios faros y faroles, neumáticos y cámaras.

Razón, Garage el Kilómetro, León Torrellas, 29 y en la tienda de tegidos conocida por el Metro, calle Mármol de Bañuelos, núm. 2.
SE VENDE
una montura inglesa, para niño. Darán razón: Carniceros, 6, donde también se vende una bicicleta con muy buena máquina. Todo en buen estado. 6-3 Imp. «El Defensor», Ambrosio Morales 6

Para muebles artísticos
de Junco, Médula y Mimbre
Crespo y Saiz
Fernando VI, 1. - MADRID
... Envíos a provincias ...

Fernando Guijo
Dentista
Gendomar, sin núm.